

## ЮЖНО-КУРИЛЬСКИЙ КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ В 2005 ГОДУ

Деятельность Южно-Курильского краеведческого музея велась по всем направлениям, в соответствии с целями и задачами, поставленными на 2005 г.

Прошедший год – год 60-летия Победы в Великой Отечественной войне (1941–1945 гг.), год Победы над милитаристской Японией (3 сентября 1945 г.). Работа музея строилась в соответствии с программой, посвященной этим знаменательным датам.

### ЭКСПОЗИЦИОННО-ВЫСТАВОЧНАЯ РАБОТА

Работники музея подготовили семь выставок, три из них – из музейных фондов и четыре – из частных коллекций. Юбилейный год – год 60-летия Победы в Великой Отечественной войне – ознаменовали выставки «Орден за мужество, орден за труд», «История в фото». Посетители знакомились с наградами за заслуги в боях и на трудовом фронте; с фотографиями жителей Южно-Курильска К. Ф. Беликовой, А. Е. Соколовой, приехавших на о. Кунашир в 1950-е годы.

9 мая открылась выставка «Золотых дел мастер», подготовленная сотрудниками музея и районного Дома культуры. На ней были представлены работы художников Южно-Курильского района А. В. Шидловского, И. И. Горского, а также художника из г. Санкт-Петербурга Н. Глухова.

3 сентября, в день 60-летия освобождения Южного Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов, открылись выставки А. В. Шидловского «Родные острова», фотографа-любителя Е. Соколова «Островные рапсодии».

Кроме этого, выставочная работа проводилась по следующей тематике:

– в День согласия и примирения на праздничной встрече орденоносцев «Это наша с тобой биография» экспонировалась символика СССР (знамена, флаги, памятные вымпелы, ордена, медали, знаки отличия).

– в День матери – фотовыставка «Женщины-матери – женщины-труженицы».

В 2005 г. выставки посетили 600 курильчан и гостей района.

### НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

Подготовлены и направлены в управление молодежной политики материалы на конкурс проектов по военно-патриотическому воспитанию. Позитивных изменений в научно-исследовательской работе музея не произошло в связи с отсутствием специалиста.

### КОМПЛЕКТОВАНИЕ ФОНДОВ И ФОНДОВАЯ РАБОТА

Продолжалось комплектование коллекций музея предметами основного и научно-вспомогательного фонда, в том числе библиотеки музея, краеведческой, научной литературой и периодическими изданиями. Все виды учета проводились согласно установленным нормам. Заполнялись главная книга поступлений и инвентарная книга. Была проведена плановая сверка наличия предметов основного фонда с учетной документацией в связи с требованиями Министерства культуры и массовых коммуникаций РФ. Фонды музея пополнились новыми предметами.

1. В главную инвентарную книгу занесено шесть предметов основного фонда.
2. Научно-вспомогательный фонд увеличился на 61 предмет. Основу этих поступлений составили коллекции фотографий жителей района. На 01.01.06 г. музейное собрание составляет 1850 предметов основного фонда, 4006 предметов научно-вспомогательного фонда.

В течение 2005 года на электронные носители внесено 5856 предметов.

При проведении сверки наличия предметов фондов и передаче их в очередной раз остро встал вопрос о несоответствии помещения музея условиям хранения музейных фондов. Музей находится в цокольном помещении трехэтажного аварийного жилого дома. Многочисленные технические аварии водопровода, тепловой системы приводят к утрате коллекций, о чем свидетельствуют многочисленные акты.

## НАУЧНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

Музей и выставочный зал были открыты для посетителей в 2005 г. 225 дней. Музей посетили 2407 курильчан и гостей острова, что на 332 чел. больше, чем в 2004 г. (119,4%). Музей посещали разные категории людей. Посетителей до 18 лет было 658; взрослого населения – 1749, в том числе: иностранных граждан – 249, военнослужащих – 813.

В практике музея – Дни открытых дверей в выходные и праздничные дни (бесплатное посещение для детей и юношества) с просмотром видеофильмов о природе Курильских островов. Нашли продолжение музейные уроки в соответствии с планом работы «Япония–Россия в XX веке», «Помним тех, кто Победу ковал». Большой интерес у детей Южно-Курильска вызывают познавательно-развлекательные программы «У кого какой дом», «Мохнатые страшилки», которые состоялись в дни каникул.

В дни празднования 60-летия Победы в ВОВ сотрудниками музея подготовлена и проведена музыкально-литературная композиция «Песни военных лет» и «Дети войны» – для старшего поколения южнокурильчан. Было прочитано четыре лекции для военнослужащих срочной службы об истории и природе островного края, которые вызвали искренний интерес у молодых солдат.

Традиционно музей посещают члены безвизовых делегаций Страны восходящего солнца – Японии. В прошлом году музей посетили пять делегаций, в составе которых были губернатор о. Хоккайдо госпожа Тахакаси Харуми, мэр города Нэмуру господин Фудзивара, профессор Хоккайдского университета г-н Харакава Кадзуоми, министр по делам Окинавы, Севера и экологии г-жа Юрико Коике.

Частыми гостями музея бывают члены клуба российско-японской дружбы «Рокуни», коллектив Южно-Курильского рыбокомбината, учащиеся школ, военнослужащие. Гости с большим интересом знакомятся с экспозициями музея.

Музей работает в тесном контакте с районным Домом культуры, центральной библиотекой и МУП «Курило-японский центр», имеет свой актив. Информация о работе музея отражается в районной газете «На рубеже», передачах областного телевидения.

5 июня 1946 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР был образован Южно-Курильский район в составе Хабаровского края, а затем Сахалинской области. В связи с этим свою работу в 2006 г. сотрудники музея будут строить в соответствии с Программой музея по подготовке и празднованию юбилейной даты.

## АДМИНИСТРАТИВНО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ РАБОТА

В настоящее время в музее работают три сотрудника. Произведен косметический ремонт, приобретены стулья для выставочного зала, сканер, закупались хозяйственные и канцелярские товары. Решен вопрос по установке пожарной и охранной сигнализации. Заключен договор на техническое обслуживание систем пожарной и охранной сигнализации. На эти цели израсходовано 92,5 тыс. руб. Разработаны должностные инструкции для сотрудников музея.

По-прежнему остается сложным вопрос сохранения музейных фондов из-за частых аварий водопроводной и канализационной систем жилого дома.

В 2006 г. надеемся на появление перспективы в решении вопроса перевода краеведческого музея в новое помещение. Администрацией района подготовлены документы на включение объектов культуры поселка Южно-Курильск, в том числе краеведческого музея, в план строительства в 2007 г. по Федеральной программе развития Курильских островов.